

南區「打卡」地標進度報告

目的

本文件旨在向南區區議會介紹題述的項目進展及邀請區議會擔任題述項目的合作伙伴。

背景

2. 因應行政長官 2023 年《施政報告》，18 區民政事務處和各地區青年社區建設委員會（青建委）為當區設置富有特色的「打卡」地標，透過不同主題及設計元素，展現地區的獨特風貌，吸引市民和遊客前往拍照及「打卡」留念。

3. 南區民政事務處（下稱「南區民政處」）及南區青建委於本年已完成多個「打卡」地標，其中包括在連接香港仔大道及漁暉苑的著名行人樓梯（俗稱「百步梯」）上繪製由本地藝術家和南區青年設計的畫作，以南區青年得獎畫作製成壁畫美化石排灣道鄰近華富道的行人隧道，以及位於黃竹坑近新圍村及鴨脷洲邨避雨亭美化工程。有關各項計劃已分別於南區區議會第一及第二次會議中討論，並獲南區區議會支持。

4. 中央政府於 2024 年 7 月 1 日宣布再次送贈兩隻大熊貓予香港特別行政區，使南區成為六隻大熊貓的家，包括盈盈、樂樂；安安、可可；以及前者的龍鳳胎寶寶。有見及此，南區民政處和南區青建委正在南區增設多個以南區歷史文化及熊貓為主題的「打卡」地標，以響應「南區處處有熊貓 2.0」系列活動，具體項目進度如下。

項目進度

5. 新近完成項目包括：

「香港仔避風塘一帶昔日照片」展覽

發展局躍動港島南辦事處早前向南區民政處和南區青建委提出建議，藉合辦徵集香港仔避風塘一帶昔日照片活動，向不同機構和

地區人士收集珍貴的舊照片，並於香港仔海濱公園展覽亭展出，希望有助凝聚社區，並承傳南區獨特的歷史和文化。「香港仔避風塘一帶昔日照片」展覽已於 2024 年 12 月 28 日正式揭幕，展覽將成為南區另一個熱點，吸引更多市民及遊客走進南區，除欣賞展覽及了解南區歷史文化外，更可以順道「打卡」。

6. 正進行項目包括：

(a) 沙灣石灘小徑美化工程

鄰近沙灣基本污水處理廠的沙灣石灘小徑建造工程已於 2024 年 7 月完工，南區民政處現時正在海堤部分進行以熊貓為主題的美化工程，預計於 2025 年第 1 季完成。熊貓壁畫設計以「港式。熊貓」為創作靈感。熊貓以其善良、呆萌可愛的形象，與香港特色地道美食一樣，深受市民和遊客的喜愛。在設計中，部分熊貓還融入城市運動的元素，增添了一份活潑和動感。此外，設計背景加插了柔和的落日餘暉，進一步增添了暖意，並充滿了對未來的希冀。熊貓壁畫完工後，可以吸引市民和遊客前往拍照及「打卡」留念。

(b) 赤柱廣場小巴士站上蓋改善工程

南區民政處現時正推行「赤柱廣場小巴士站上蓋改善工程」的地區小型工程項目，為該上蓋安裝太陽能燈和美化工程。南區青建委就美化工程設計概念提出建議，美化工程以赤柱水上運動，例如：槳板運動、龍舟、滑浪風帆、獨木舟，海洋生物，以及熊貓為主題。美化工程完工後，該上蓋將成為新一個南區打卡點，市民到訪赤柱時可順道「打卡」觀賞。

(c) 橫跨香港仔海傍道及香港仔大道行人天橋(HF105)美化工程

路政署正於上述行人天橋進行美化工程，重新粉刷天橋表面。配合南區區議會「處處有熊貓」系列活動，南區民政處將與路政署合作，在上述行人天橋兩邊的升降機塔增設以熊貓為主題的特色圖案，吸引市民在使用行人天橋時順道「打卡」留念。

徵詢意見

7. 請議員考慮是否接受南區民政處邀請南區區議會成為上述項目的合作伙伴，亦請議員表示是否同意南區民政事務處使用南區區議會的標誌，並於活動的宣傳物品上展示。同時，請議員備悉項目進展，並協助宣傳及推廣。

南區區議會秘書處

2024年12月